ПРАКТИКУМ ПО ОРФОГРАФИИ И ПУНКТУАЦИИ № 4 

Правописание гласных О-Ё-Е после шипящих и Ц в корнях, суффиксах и окончаниях слов. Буквы Ы , И после шипящих и Ц в корнях, суффиксах и окончаниях слов.
1)Вставьте пропущенные буквы ( прописные ).

Бесш…вный, беч…вка, борж…ми, ж…рнов, ж…лоб, маж…р, ухаж…р, обж…ра, ож…г руки, ож…г руку, пощ…чина, расч…ска, трущ…ба, чащ…ба, ш…рох, ш…пот, нипоч…м. танц…р, горяч…, девч…нка, бельч…нок, прич…м, отреш…нность, печ…т, холщ…вый, стриж…м, туш…нка, ноч…вка, иниц…ал, ц…фры, куц…й, ц…када, на ц…почках, эрудиц…я, ц…пки, сестриц…н, крыльц…, станц…вать, дириж…р, плащ…м, врач…м, крюч…чек, глянц…м, акац…я, краеш..к, стол…к, красав…ца, письм…цо, плать…це, пальт..цо, пугов…чка, врем…чко, завал…нка, виш….нка, па…нька, донос…ик, камен…ик, извил…стый, совестл…вый, доверч…вый, лягуш…чий, до…щатый, мальчиш…чий, веснушч…тый, неме…кий, таджи…кий, матро…кий, францу….кий.

Обособленные и необособленные обстоятельства и дополнения.
2)Вставьте  пропущенные знаки препинания.

1)Отвернувшись он стал смотреть на воду. 2) Паровоз пыхтя втаскивал второй вагон. 3)Говорил он осторожно опасаясь сказать что-то лишнее. 4)По дороге к дому не спеша идёт мальчик. 5)Нельзя работать спустя рукава. 6)Несмотря на все усилия повозка не трогалась с места. 7)Внизу у подножия горы было прохладно. 8)Завтра 23 марта в 6 часов вечера в актовом зале состоится родительское собрание. 9)В поле на лугу на горе воздух ароматен и свеж. 10)По рядам передавали бумагу прочитав которую все подписывали. 11)Кто кроме нас самих должен заботиться о природе? 12)Все мы за исключением проводника были здесь в первый раз. 13)Птицы стали подниматься шумя крыльями и  брызгая водой и собравшись в стаи потянулись на юг. 14)Вдруг раздались странные звуки услышав которые он тут же вышел. 15)Катя поехала в Москву вместо меня.

3)Выполните следующие задания.

А.Запиши номер предложения, в котором имеется категория состояния.

В.Выпиши из предложений 1-15 все деепричастия совершенного вида.

С.Выпиши из предложений 1-15 по одному примеру всех видов сказуемого (простое глагольное, составное глагольное, составное именное)

