Презентация

«День Наума Грамотника»

Цели и задачи:
· Формировать потребность в образовании.
· Познакомить детей с русскими традициями.
· Развивать у детей интерес к истории Отечества.
· Развивать память детей, смекалку.
· Активизировать и обогащать словарь воспитанников.
   
2 слайд. Пророк Наум, покровитель знаний
14 декабря - день памяти святого ветхозаветного пророка Наума. Родился он в Галилее в 7 веке до Рождества Христова, предсказал гибель ассирийского города Ниневии.  Книга пророка Наума есть в Ветхом Завете. Умер пророк Наум на 45-м году жизни.

С давних времен пророк Наум почитался на Руси наставником, помощником и покровителем у людей умственного труда. В школах и училищах его ещё звали Грамотником. В старину детей начинали учить дома с первого декабря (14 декабря по новому стилю) или отдавали в "наученье". И перед началом занятий всегда испрашивали благословения у пророка Наума.
3 слайд.
 «Тройка» Ф. В. Сычков

«В школу» Богданов-Бельский 
«Деревенская карусель» Ф. В. Сычков

Почему именно живший в VII веке до нашей эры пророк, стал покровителем грамотеев? 
4 слайд.
«Новая сказка» Богданов-Бельский 
Причины две — созвучие слов (ум и Наум) и крестьянский календарь: зимой работы было меньше, а времени для освоения грамоты — больше... Так приобрел пророк Наум эпитет “Грамотник”. Пророк Наум также пользовался почитанием и уважением среди русских студентов. Существовал обычай перед экзаменами приходить в церковь и ставить свечки покровителю учения. Считалось, что нельзя подходить к экзаменационному столу, не заручившись поддержкой пророка Наума. Так родилась поговорка: "Пророк Наум, наставь на ум". И в наши дни в студенческой среде иногда вспоминают пророка Наума, особенно перед экзаменами. Считается, что необходимо поставить ему свечку в церкви для успешной учёбы.
5 слайд. «В церкви» Богданов-Бельский
Просыпайтесь ранехонько, 
Умывайтесь белехонько,
В Божью церковь собирайтесь,
За азбуку принимайтесь!
Богу помолитесь -
До всего дойдите:
Святой Наум наставит на ум.
 6 слайд.
 В этот день  не просто посылали в школу, а соблюдали определенный церемониал. Все семейство отправлялось с утра в церковь, где служили молебен, испрашивая благословение на отрока. «Святой пророче Божий Науме, вразуми мя и накажи своею милостью добре руководствию навынате» 
7 слайд.
Так выглядело убранство крестьянских изб. 
8 слайд. «В крестьянской избе» Иван Куликов
Учитель являлся в назначенное время в дом родителей, где его встречали с почетом и ласковым словом, сажали в передний угол с поклонами. Отец, держа сына за руку, передавал его учителю с просьбами научить уму-разуму и за леность учить побоями. Мать, стоя у двери, должна была плакать, иначе худая молва о ее без​душии пронеслась бы по всей деревне. Ученик, приближаясь к учителю, обязан был сотворить ему три земных поклона.
9 слайд. 
В первый день встречи учитель должен был наградить каждого из учеников тремя символическими ударами плеткой. Дети же каждое занятие должны были начинать с трех земных поклонов учителю, и обязаны были слушаться его беспрекословно. 
· Кто жалеет розги своей, тот ненавидит сына; а кто любит, тот с детства наказывает его. 

· Наказывай сына своего, доколе есть надежда, и не возмущайся криком его. 

· Не оставляй юноши без наказания: если накажешь его розгою, он не умрет; ты накажешь его розгою и спасешь душу его от преисподней. 

· Глупость привязалась к сердцу юноши, но исправительная розга удалит ее от него.

10 слайд.
Затем мать усаживала учителя за стол, вручала узорчатую костяную указку. Учитель открывал азбуку и показывал буквы ученику. Мать в этот момент должна была плакать еще сильнее и умолять учителя не морить сына грамотой. На одном азе оканчивалось первое учение. Так символически проходил первый урок, который заканчивался угощением преподавателя и пожеланием ему всяческих благ.
 СТАРОСЛАВЯНСКАЯ АЗБУКА:

АЗ       БУКИ       ВЕДИ       ГЛАГОЛЬ       ДОБРО       ЕСТЬ       ЖИВИТЕ      ЗЕЛО      ЗЕМЛЯ       ИЖЕ       И      КАКО       ЛЮДИ       МЫСЛИТЕ      НАШ       ОН       ПОКОЙ      РЦЫ       СЛОВО       ТВЕРДО      УХО       ФЕРТ       ХА      ОТ      ЦЫ       ЧЕРВЬ       ША       ЩА       ЕР       ЕРЫ      ЕРЬ       ЯТЬ       Ю      Я       КСИ         ПСИ       ФИТА       ИЖИЦА         Э       ЮС БОЛЬШОЙ
11 слайд.

Учителя на Руси почитали особо, работу его считали важной и трудной. Учителя после трудов угощали и дарили ему подарки. Отец награждал учителя платьем или хлебом, мать — собственноручно вышитым полотенцем. Но чаще всего занятия оплачивались едой: мать ученика приносила учителю курицу, лукошко яиц или горшок с гречневой кашей. Проводы и угощения продолжались до ворот. На другой день ученика отправляли к учителю с азбукой и указкой. 
12 слайд. 

В древней и средневековой Руси дети обучались грамоте не у специально подготовленных учителей, а у людей, склонных к учительству, умевших читать и писать: священников и дьячков, оставшихся без прихода; монахов, покинувших свои монастыри: странников, летом ходивших по святым местам, а в зимнюю пору пережидающих стужу в какой-нибудь деревне и в благодарность за теплый угол и еду обучавших крестьянских детей; ремесленников, разорившихся от непосильных налогов; грамотных крестьян, оставшихся по какой-либо причине без крова, и т. д. Таких, как их называли, «бродячих учителей» было довольно много даже в конце XIX века.
13 слайд.
Огромную роль в деле московского образования XVII столетия сыграл массовый выпуск печатной учебной литературы. В конце века получил распространение печатный Букварь монаха кремлевского Чудова монастыря Кариона Истомина. Страничка из букваря.
Расшифровка:
Како кто хощет / видом си познати,
в первых вещей сих / будешь то писати.
Киты суть в морях, / кипарис - на суши,
юный отверзай / в разум твоя уши.
В колесницу сядь, / копием борися,
конем поежай, / ключем отоприся.
Корабль на воде, / а в дому корова
И кокошь в требу / и людем здорова.
Отложи присно / тщеты, недосуги,
колокол слушай, / твори в небе други. 
14 слайд.

 Издания "Апостола" "хитрым мастером" Иваном Федоровым, дьяком кремлевской церкви, явилось официальным началом русского книгопечатания. 
Расшифровка:
Деяния святых апостол. Списана святым апостолом и евангелистом Лукою. Глава 1
Первое убо слово сотворих о всех, о Феофиле, о них же начат Иисус творити и учити до него же дне, заповедав апостолом Духом Святым, ихже избра, вознесеся, пред ними же и престави Себе жива по страдании Своем во мнозех истинных знамениих деньми четыридесятми являяся им и глаголя яже о Царствии Божии. С ними же и яды, повелеваше им от Иеросалима не отлучатися, но ждати обетования Отчее, еже слышасте от Мене, яко Иоанн убо крестил есть водою, вы же имате креститися Духом Святым не по мнозех сих днех. Они же убо сшедшеся вопрошаху...
Во Святую и Великую Неделю Пасхи и на Вознесение Господне 

Перевод: 
Деяния святых апостолов. [Книга] написана святым апостолом и евангелистом Лукой. Глава 1
Первую книгу написал я [к тебе], Феофил, о всем, что Иисус делал и чему учил от начала до того дня, в который Он вознесся, дав Святым Духом повеления Апостолам, которых Он избрал, которым и явил Себя живым, по страдании Своем, со многими верными доказательствами, в продолжение сорока дней являясь им и говоря о Царствии Божием. И, собрав их, Он повелел им: не отлучайтесь из Иерусалима, но ждите обещанного от Отца, о чем вы слышали от Меня, ибо Иоанн крестил водою, а вы, через несколько дней после сего, будете крещены Духом Святым. Посему они, сойдясь, спрашивали Его... (Деян. 1, 1-6).
[Читается за богоглужением] во Святое и Великое Воскресенье Пасхи и на Вознесение Господне 

15 слайд.

 Поскольку обучение грамоте в средневековье носило религиозный характер, то в качестве учебных пособий использовались богослужебные книги - Часослов, Псалтырь, а в конце обучения - Евангелие. 

Расшифровка: 
От Марка Святое Благовествование. Глава 1
Зачало Евангелия Иисус Христова Сына Божия, яко же есть писано в пророцех: се Аз посылаю ангела пред Лицем Твоим, иже уготовит путь Твой пред Тобою. Гласа вопиющаго в пустыни: уготовайте путь Господень прав и творите стезя Его. Бысть Иоанн крестя в пустыни и проповедая крещение покаяния...
Неделя перед Просвещением, зачало Евангелия 

Перевод: 
От Марка Святое Благовествование. Глава 1
Начало Евангелия Иисуса Христа, Сына Божия, как написано у пророков: вот, Я посылаю Ангела Моего пред лицем Твоим, который приготовит путь Твой пред Тобою. Глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Ему. Явился Иоанн, крестя в пустыне и проповедуя крещение покаяния...
[Читается за богоглужением в] воскресенье перед Просвещением [т.е. перед праздником Крещения Господня], зачало Евангелия ["зачала" - фрагменты текста Евангелия, на которые оно разделено для использования при совершении богослужений] 
16 слайды. "Стоглав". 1551 г. 
Титульный лист. 
В январе-феврале 1551 г. в Москве заседал церковный собор, в котором участвовали также царь Иван IV и представители Боярской думы. Соборные решения были записаны в сборник, поделенный на сто глав, поэтому книга получила название "Стоглав", а сам собор стал именоваться Стоглавым. 
Расшифровка: 
...быша сия вопросы и ответы мнози о различных церковных чинех. Глава 1
В царствующем граде Москве в царских полатах от благовернаго и боговенчаннаго государя царя великаго князя Иванна Васильевича всея Русии самодержца ко отцу его Макарию Митрополиту... 
17 слайд.
Передвижная школа

Так выглядели классы.
18 слайд. 
У больного учителя.

Богданов-Бельский Николай Петрович 
19, слайд.
Школа в Московской Руси.
Художник Б.М. Кустодиев. 1912г.
«В сельской школе» Маковский
· «Умная голова сто голов кормит, а худая и себя не прокормит»

· «Кто грамоте горазд, тому не пропасть»

· «Корень учения горек, да плод сладок».

· «Ученье - свет, а неученье – тьма»

· 
«Грамоте учиться — всегда пригодится». 

· 
«Неученый, что слепой — веди куда хочешь». 
20 слайд

«Ученицы»

 Богданов-Бельский Николай Петрович
«За книжкой» Богданов-Бельский Николай Петрович
Школьница» Богданов-Бельский Николай Петрович
«У дверей школы» Богданов-Бельский Николай Петрович
Богданов-Бельский Николай Петрович
21 слайд.

Загадки.

· Семя плоско, поле гладко, кто умеет, тот и сеет; семя не всходит, а плод приносит. 

(Письмо) 

· Ни небо, ни земля, видением бела: трое по ней ходят, одного водят; два соглядают, один повелевает.

 (Бумага, пальцы, перо, глаза, ум) 

· На столе живем в стекле, а гуляем по всей земле.

 (Чернила) 

·  Голову срезали, сердце вынули, дают пить, велят говорить. 

(Перо) 
· По черной земле белый заяц пробег. 

(Мел) 

· Пером сеют, глазами жнут, головой едят, памятью переваривают.

(Грамота)
22 слайд.
Задачки.

·  У семерых братьев по одной сестрице. Много ли их?

 (Одна)

·  Ты, да я, да мы с тобой. Много ли их стало? 

(Двое) 

· Сидят три кошки; против каждой кошки – две кошки. Много ли всех? (Три) 

·  Летела стая тетеревов, села на рощу деревов, по двое на дерево сядут – одно дерево лишнее, по одному сядут – один тетерев лишний. 

(Четыре тетерева и три дерева) 

·   Шла баба в Москву, навстречу ей попало три мужика, у мужиков было по мешку, а в мешке – по коту. Сколько всего шло в Москву? (Одна баба) 

·  Сидело семь галиц; я стрелил, трех убил. Много ли осталось? (Три убитые, остальные улетели)

· Батька с сыном да дедушка с внучком. Много ли стало?

(Трое) 
23 слайд.

·   Что будет делать ворона, прожив три года? 

(Будет жить четвертый год) 

· Что сделается с красным шелковым платком, если его опустить на дно моря? 

(Станет мокрым) 

·  В дряхлой избушке жили просто да ничего. Избушка стала рушиться, просто вышло в двери, а ничто – в окно. Кого задавило в избушке?

 (Да) 

· За что ученика выгнали из класса?

 (За дверь) 

· Сколько яиц можно съесть натощак?

(Одно, другие уже не натощак) 

·       Чем оканчивается день и ночь?

 (Мягким знаком) 

· Когда дурак умен бывает? 

(Когда молчит) 

Сегодня мы с вами познакомились с прекрасной традицией русского народа. Вы узнали, что и в стародавние времена были особые правила поведения, которые неукоснительно соблюдались. Скажите, пожалуйста, что вам понравилось в празднике «День Наума - Грамотника»?

Ответы детей.

Давайте и мы, по старой русской традиции, в этот день, 14 декабря, попросим у пророка Наума благословение на разумение. 
«Пророк Наум, наставь нас на ум».  
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